
ГОДШ XXVII. На Цетињу, \ суботу 7 Фебруара 1898. БРОЈ 6.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 ф.. 

на по године 2 ф., на четврт 
Г‘>тнне I ф.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНЈ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годнну 6 
ф. на по године 3. ф. на четврт 
годино 1 ф. 60 новч.

За све остале вемље годишше 
20 Фран. у влату, на по године 
10 Фран., на четврт год. б фран. .1 I! С Т 3 1 II 0 .1 II Т К II К II. II Ж В К II 0 С Т.

Претплата шал.е се поштанеком 
упутницом непосредно админи- 
страццји „Гл. Црног.“ наЦети&е, 
илн отправништвима новнаа па 
коју драго пошту; а коме Је на- 
ручннјс. може се претплатити 
код г. Нера Гала.ганиаика, кн.аж. 
црн. агента у Котор а Дописи се 
шиљу уредништву. Рукописи се 
не враћају.

За огласе плаћа се: за 
сваку ријеч или 8а број од пет 
циФара по 3 новчића ва први 
пут, а ва сваки дал>и пут по 2 
новчиКа,

ДВОРСКЕ И ДИПЛОМАТСКЕ ВИ1ЕСТИ

— У суботу, као на дан смрти ј 
Велике Војвоткиње Стане био је нара- [ 
стос у катедралној црквп за нокој 
њене добре душе. Служио је Високо- 
нреосвештени Митрополит г. МитроФан 
еа мјеснијем свепггенством. Присуство- 
вали су Његово Височанство Књаз 
Насљедник, државни великодостојници, 
днпломатски застуиници Русије, Бугар- 
ске н Грчке и велики број грађана. 
На Сретеннје, као на дан смрти Кња 
гиње Дарннке такођер је бпо свечанп 
нарастос у катедралној цркви, нослнје 
литургије.

— Г. генерал Јеврем Велимировић, 
бивши иосланик Краљевине Срби е иа 
Цетињу, нри свом одласку, бно је 
одликован I пм степ. Данплова реда.

— Г. генерал Манојловпћ, диви- 
зионер у Котору, ирије свог одзаска 
са наше граннце долазио је са свој >м 
гоеиођом на Цетиње. Том приликом 
Њ. В. Госнодар, који се налази на 
Крушевну, сазнавиш за долазак г. ге- 
нерала н његов коначнп од.чазак из 
Котора. б I 'гпнзволно је одликоватн га 
I им стен. Даннлова реда.

— Г. Душан Гистпћ, наш доеа- 
дишњн консуо у Трсту, усљед још до 
данае не ријешеног иитања о његовом 
ноданству, чега ради није могао нн 
егзекватур добнти, нрпнуђен је биог 
ноднијетн оставку к. ц. министарству 
Иностраних Дјела, која му је п ува- 
жена са захвалношћу за његов доса- 
дашњн ревчо-ин рад.

ЦЕТИЊЕ, 6 Фвбруара.

Гусија није повукла натраг своју 
кандидатуру Прннца Ђорђа на мјесто 
крптског гувернера, као што иас је 
хтио бечки „Кор. Виро“ извијестити, 
него је то питање иостало много озбиљ- 
није. Званпчно саошптење руске владе 
о томе нитач.у, које је изашло у „Пра- 
витељственом Вјесинку“, од ријсчи до 
ријечи гласи: „У општем положају 
ствари на турском истоку, у сравњсњу 
са нрошлијем, звили се знптна иромјспа. 
Геволуциони нокрет на острву Криту, 
нротиву којега је Гусија прва иодигла 
свој глас, био је угушен заједничкијеч 
судјеловањем држава, које су изјавиле 
готовост. да ће узстн свс нотребите 
мјере, да не доиуште Грчкој насилчо 
заузећс острва; иуковнш; Васос са 
својијема емпсарпма и својевољцпма 
бно је привуђен да оетави Крпт, гдје 
;е бно усиостављеп, хвала енергичнијем 
нанорима, прилич н мир; Крићапи ни 
јесу вшие подизали захтјев да се при- 
саједине Грчкој и радошћу су прнхва 
тилн даровану пм аутономију; најио 
слије, благодарећп моћиом заузимању 
нашега Узвшпснога Монарха, било је 
нрекинуто ратовањс измсђу Турске и 
Грчке; опуномоћеници грчке владс по- 
шли су у Царнград да ирсговарају са 
турскијсм делегатима о условпма мнра 
(већ срећно закл.ученога), док су јев 
ронски нреставници израђпвали основу 
аутономне управе Крита, који су свс 
државе узеле под своје нокровитељство. 
Пошто је нримјена у иракси аутоном 
нијех начела прије свега захтјевала 
установљење на острву чврсте власти, 
а међу тијем сви цреддози држава у

овој ствари морадоше ианути, — Гу- 
I сија је иашла да може истакнути кан- 
| дидатуру грчкога Краљевића Ђорђа,
; наименовање којег иа мјесто критскога 
! генерал-гувернера, задовољавајући пот- 

нуно законите жел.е христјанског ста 
новннштва на острву, уз то, иојављи- 
вало се као залог умирења свега је- 
линског народа, који је немнрно гледао 
на неизвјесност будуће судбе својнјех 
једноилеменика. Прихваћена са задо- 
вољством од стране Француске, Ингле- 
ске и Италије, кандидатура Краљевића 
иашла је противљење како са стране
Њемачке и Аустро Угарске. тако п еа 
стране Султана, који се ио иређашње- 
му заузимље. да буде наименован за 
крнтског геперал гувернера један од 
његовијех подапика. Па учињене у том 
смнслу предлоге Султанове паша влада 
одлучно је одговорила, да пиједна од 
велесипа неће пристати на кандидатуру 
турскога поданика, и обзиром на једно- 
душио рјешење свијех пностраиијех 
влада, да не допусге умножење турске 
војске на острву, да бн Султан лшнеч 
био свијех средстава да поставп тур 
екога генерал - гувернера на Криту. 
Предлажући да се постави на то мје- 
сто Краљевић Ђорђе, Гусија је имала 
у виду да обезбједи цјелокупност тур- 
ске царевине, иошто је ранпје Краље- 
вић пристао па признање сузеренп 
јех права Султана, — и да сачува 
мир на истоку, радн чега је требало 
ставити на чедо владе на Крнту особу, 
која бч могла тамо утврдптн иотпуп 
мчр и потребигијем аукторитетом вр- 
чшти шаст генерал-гуверисра, штнтећи 
како христјапско тако и мухамеданско 
становништво острва. То су једипе 
сврхе песебичног Гусијом чредложеиа 
рјешења крнтског питања, које једном 
за вазда удаљује сваки новод мијеша 
њу држава, које су изазивале период- 
ски крвавп догаћајч на острву. Иска- 
завши отворено како Султану тако и 
великијем државама како мислн о дана- 
шњем положају критекога иитања, 
Гусија никако пе наваљива да се опо 
рнјешн како је оиа нредложпла; ако би 
ма која од јевронскијех држава нашла 
други исход из труднога ноложаја којч 
бч задовољавајући захтјеве Султаиа и 
држава, и исто тико и жсље Крићанп, 
могао коначно ријешити критско ппта- 
њс, паравио, руска влада ие би се 
уздржавала да то одобрн. Али се н°ма 
чипи да се тако мчого зачлетени зада- 
так трудно може испупнти, и за то 
Гусија пије сматрала могућијем да 
узме на себе иницјативу ма каквијех 
новијех предлога. Остајгћи у иајбо 
љијем одчосчма како с Турском тако 
ч са опи;ем држачама, које се нијесу 
чрнјател.скч одазваие њеччјем предло- 
зима, Гусија ин/е оклијевала нредупре 
дити /европскс владс, ди опа лиже зи 
ссг.с одговорност за свс немиле посље- 
дцце, којс могу, по њсзином мњсњу 
никнути усљед даљијех одлагања у рје- 
шавању крнтскога ччтања ; ч да она 
никако неће донустити, ди сс умножи 
ни острву турски војски, риди насилног 
ностављиња генерал-гувернерске власти, 
и ни у какво а случију ди неће учс- 
ствовати ма у каквијсм оринуднијсм 
мјерама нротиву Крићана, који већ 
одавно трчјељиво чекају коначно рје- 
шење своје судбине.“

Петроградско „Н. Времја“ нази- 
вљући ово саопштење догађајем вели- 
ке важности у областп међународне 
политнке, тумачн смнсао главнијех му 
тачака, па расматра каквијех се посљеди- 
ца може очекивати од повога положаја

ствари, који нстиче нз званнчне изјаве 
руеке владе, обазрпво наставља : „Суш- 
иост ове пзјаве нозната је западнијем 
кабинетима не од јучер. У неиосред- 
ној вези с овом изјавом стоји очевид- 
по п оно мјесто у престоном говору 
Краљице Викторнје, у ком се изража 
ва нада, да ће потешкоће у критском 
нитању брзо бити савладане, а тако- 
ђер и јучерашње изјаве у паришком 
иарламенту и у берлипск м рајхстату 
миннстра иностранијех дјела Фрапцу- 
ске реиублнке и њемачке царевине. Г. 
Ханато говорно је пунијем саучеш 
ћем о кандидатурн Краљевића Ђорђа 
и рјечито је доказао њезчну мудру 
цјелиеходност. Г. Вилов са своје стра- 
не. држећи да је ова кандидатура иза- 
звала дисонанце у јевропском концер 
ту, нзјавио је да ће те дисонанце 
принудити Њемачку, да ћутећн оставн 
концертну дворану, нохитав да надо- 
ставч, да берлински кабинет ие сма 
тра себе, да је дошао у иротивурје- 
чнје са Гусијом, чијн се пнтереси у 
Јевропу нчгдје че укрштавају са ппте 
ресима Њемачке, а у Азнји пду пара- 
лално између себе. Остаје само чео 
предјел.ен чоглед Аустро Угарске па 
свршечн политнчкн догађај тако вели- 
ке важности. II ако су у Вечу јако 
забрчнутч унутрашњијем догађајима, 
гроФ Голуховски че може дјчо одлагатн 
нзјавом свог чогледа на ову ствар. Нема 
повода очекивптн да ће се његов иоглед 
јако разчћч са јучерашњом изјавом бер- 
лчнскс пладе. Што сс тччеИ(трте; опа с 
довољно нредучрећепа о неизбјежчијем 
иосљдепцама сваког њечог чокушаја, 
да чоставч ча Крчту гечерал гуверне 
ра и: својијех подачика. У таквчјем 
нриликама има довољно основа носум- 
њатн, да ће дисонанце, које су се 
појавнле у јевронском коицерту, ио 
водом кандидатуре Краљевића Ђорђа, 
коначно разднјелити Јеврону у двије 
нолитичке груне, у једној од којијех 
ће ее видјети Русија, Француска, Ин- 
глеска и Италија, а у другој Њемач 
ка и Аустро Угарска.“

Озбиљна ирашка „Политик“ наво- 
дсћи како бечка штамна, горње сао- 
шптсп.е руске владе схваћа као повл.1- 
чење Гусије у критском питању. иа п 
министсријални „Фремденблат11 са ве 
ликијем задовољством региетрира руску 
нзјаву п радосно ичјавл.ује, да је јсв- 
ронски концерт опет скуиа врло умјс 
сно очажа : „Међу тијем нама се чшш 
да је та радост чрчје времена, и да 
се у руско саопштење нешто умеће, 
што би се жел.ело у њему чаћи, али 
шго сс у њему не чалазн. А чзрчччо 
чс може бити нн говора о каквом 
иовлачењу Гусије." Па овако завршу- 
је своје расматрање врло озбнљие 
руске пзјаве : „Јевронскн концерт нпје 
инкад бпо сасвијем скуна. као што 
„Фрем 1счблат“ тријумФално узвикује, 
— особито нослије изјавс руског 
„Правитељственог Вјесника“ — узи 
мљемо слободу да у то јако иосумњамо.“ 
А рпмска „Птали,“ министеријалпи 
орган, изјављује одлучио, да Гусија 
чпје свој нредлог натраг цовукла.

Има још нешто од велнке важно- 
стн, алн ч.то нам је бечкн „Кор. Виро“ 
нрећутао. Нанме, министар ВалФур 
саошито је у доњој кући, да су Гу- 
спја, Инглеска п Фрапцуска, као др- 
жаве, које су у стварању грчке краље- 
внне неиосредно учествовале, сматрале 
својом дужношћу да се између себе 
сиоразумију, да гарантирају зајам, који 
мора учинити грчка влада. Петроград-

еке „Новости“ радосно поздрављају 
ту изјаву, на веле : „У овом важном 
акту заједннчке гаранције јасно се 
изражава дух опште солидарностн, који 
даје њиховом општем дјеловању велику 
снагу. У питању кандидатуре Краље- 
вића Ђорђа поменуте владе раде у 
нуном сноразуму са јавнијем мњењем 
и треба се надати, да ће се њихови на- 
пори увјенчатн пунијем успјехом. Пре- 
ма чврсто изражеиој вољи трију вели- 
кијех држава, може се иадати, да ће 
им се нридружити Њемачка и Аустро- 
Угарска и да неће нодвргнути јевропеки 
концерт опасности распада. Та је нада 
тијем основанија, што је Њемачка 
веома мало заинтересована у критеком 
питању. Уз то интереси њенијех кре- 
дитора обезбјеђени еу како међуна 
родном контролом над грчкијем инте- 
ресима, тако и гаранцајом грчкога 
зајма, односно које се закључио спо- 
разум пзмеђу Гусије, Француеке и 
Инглеске."

Занимајућп се нападајима про- 
тивника данашње владе Француске на 
њену спољашњу нолнтику, и владини- 
јем изјавама у Францускоме парламенту 
на те наиадаје, „Н. Времја“ вели: 
„Својијем дјеловањем у питању кан- 
дидатуре Краљевића Ђорђ I, Њемачка 
је одједном уништила сву снагу навода. 
које су пушталп у парод иротивпнцн 
г. Хаиатоа. То дјеловање је довело до 
тога, да су се Гусија и Француска 
нојавнле заједио са Инглеском н Ита- 
лијом, у нуном неспоразуму са Ње- 
мачком и Аустро-Угарском. Сада неће 
нико моћи иребацнватн Француској 
влади ни улагивање иред Верлином, ии 
равнодушност ирема Грчкој, ни систе- 
матско непријатељство нр ма Инглеској. 
Сви дотнчии наводи против Француско- 
руског савеза, који су се некад разно- 
сили ио некпјем политичкијем круго- 
впма, морају ућутати и кабинет г. Ме- 
мина без сумње мора се учвретитн.“

Оволико да се расвијетле међу- 
собни односи велеспла и њихов иоло- 
жај према Грчкој и у опште нрема 
Валкану, на ком петроградски доии- 
сник наришкога „Норда“ у једном од 
својијех нисама, која потичу из офи- 
цијалнијех кругова, са великијем задо- 
вољством ноздравља маниФестације и 
везе симнатија и нријатељств I носљед- 
њега доба између балканекијех народа. 
Ту наводи најнрије великодушну од- 
луку Њ. В. нашега Госнодара односно 
кандидатуре војводе Вожа Петровнћа, 
која је изазвала велико одушевљење 
међу Крнћанпма, те је пресједник ча- 
родне критске скупштине Сфакианакис 
телеграФом пзразио благодарноет Ње- 
1овом Внсочанству ; иа коистатира при- 
ближење између грчке краљевине и 
' угарске књажевчне, одакле су иотскли 
врло жпви иреговорп између В шељеп- 
ске Патрнјаршије и бугарске Егзар- 
хпје у Цариграду ради црквеног изми- 
рсња. У тијем појавама из Петрограда 
се гледа благотворни унлив на ковачио 
уређење источиога нитања.

ЕМИЛ ЗОЛА.

Гласовити Француски романописац Е. 
З')ла је пред судом. Протизу љега траје 
казнеиа расправа од чрошле нодјеље у 
ФранцЈСкој нростоници. Противу шега је 
подигло онтужбу ратно министарство за 
увреду нанешену ратном суду једнијем 
иисмом управљенијем пресједнику рену- 
бдике у једном нариском листу. Зола би 
имао иред судом да докаже, да је ратни



суд несавјеено по вишој наредби ослободио 
Естерхазија, дакле да је овај починио зло- 
чинство велеиздајс ' а не Драрус, који 
је осуђен на вјечиту /обију.

Тијем поводом загребачки „0бзор“, 
између осталога, пише овако:

Емил Зола мучен, што његова књи- 
жевна слава залази и што његово име нема 
негдашње нривлачивс доћи, прихватио је 
пригоду ДрајФусове ствари, да евијет на- 
пуни звуком свога имена. II треба при 
знати, многи се опет дадоше завести. Ко- 
лико иротивника има Француска, а осо 
бито колико их има данашња република, 
сви честитају и брзојављају Золи.

Зола се иредставља као мученик, као 
неки храбри заточник вјерске слободе и 
нравичности. Зато, што десница фрапцу- 
скога парламента, што католици, монар- 
хисти и у онће консервативци стоје уз 
владу у овој ствари, сви они, који мисле, 
да је још антиклерикализам мода, ређају 
се у Золине ириврженике. Жалосна је но 
мутња нојмова, како се је ријетко када 
видјела. Бранитељи Золе назиру у сваком 
његову противнику антисемит , па у обрани 
тобожње вјерске слободе, која мсра да 
узме нод своју заштиту и Жидове, муте 
стари јеврејски народ са данашњим жидов- 
штвом, јеврејске свештенике од Мелкисе 
дека до Исусових времена са данашњим 
рабинима, свето нисмо старога завјета са 
талмудом. Мјесто разума говкри страст. 
Једна жидовска смотра, која се броји у 
најумјеренијо „1’ Ипиегв 1вгаеП(е“, прика- 
3У1е Драјфусову ствар као неку уроту 
цркве, приправљену одавна у највећој
тмини, нозива у помоћ нротив цркве, а за 
ДрајФуса и Золу све Фрамасоне и све при 
јатеље свјетлости.

И збиља уз Золу даиас стоје Фрама 
еони, жидови, социјалисти, анархисти и сви 
присташе тројнога савеза. То јс смјсса 
најчуднонатијих елемената, а ипак свп ти 
елемопти дапас еу сједиљсни. Тако се само 
може тумачити и тумачи, како Золи шаљу 
толико изјава привржености из Италије, из 
Њемачке и из Инглеске ; али се тако само 
може тумачити и тумачв, како му је вс- 
лика већина Францускога народа противна 
и како се већина Француске кућс није дала 
завести, те је сачувала у овом питан.у 
најобјективније и најхлади крвније равно- 
вјесјс.

Кад би Зола био заштитник нрави 
чности у нрилог некога, који је криво осу- 
ђен, звао со тај и Драјфус, заслужио би 
да му свијет иовлађује. Али, како смо дру- 
гом нригодом разложнли, овдје се о Драј- 
Фусу најмање ради. Људека правда можо 
такођер погријешито. Француска лвгисла- 
ција од вајкада предвиђа елучај судбене 
погрешке; а задњи закон у том смислу 
гласован године 1895. најлибералнији је, 
што се може номислити. Достатан је један 
нови ч/н, непознат у првој парници, а да 
се ревизија проведе. Ревизију нак има 
право тражити министар иравде, било од 
своје иницијативе, бнло иотакнут од зани- 
маника, ако му ови који нови чин нредоче.

Чудновато је пак, да бранитељи Драј- 
®уса, почевши од Шерер-Кестнера, није- 
су никад одабрали ирави нут, нијесу се 
никад наиме обратили министру нравде.

Што су они урадили? Матхеј Драјфус 
оптужио је Естерхазија, а тим је тражио 
индиректпу ревизију. Власти су му удово- 
љиле; да је Еетерхази био осуђен, као 
ауктор гласовитога сниска, од себе би 
произашло било, да је Драј®ус ираведан, 
јер исти списак нијесу могла двојица 
написати. Али Матхеј Драјфус и његови 
пријатељи у ието вријсме, док су хтјели 
доказати, да је велика веправица почињена 
тим, што је каиетан Драјфус осуђен тобо- 
же једино за то, што писмо његово наличи 
писму списка, захтијевали су. да Естерхази 
буде осуђен за то, што његово писмо 
сличи пиему сног сниска.

Војни суд није нлшао, да је Еетерхаз 
крив. Приврженици Драјфуса мјесто да ее 
поклоне суду, наетаваше своју војну. Но 
одабраше ли барем сада нут законом про- 
писани? Преставише ли се сада мннистру 
нравде са којим новим чином, ла затраже 
ревизију? Не; они уснирише најгоре етра- 
стл, на са Золом на челу нозваше у помоћ 
еве непријатеље Француске и републике, 
а што је најгоре, навалише на војску. Од 
годане иораза Француска носвећује војсци 
највећу његу. Кад се се о војсци ради, 
тада код Француза шуте све страети. То 
смо видјели и иосљедљијех . ана, кад се 
расправљало о ратној морнарици. Зола 
заборавио је на све жртве, што је Фран- 
цуска за војску учинила; заборавно на 
углед војске и отаџбине, да непријатељима 
пође на лијенак, како би се само о њему 
говорило, и како би удовољио оној ћуди, 
која се очитује у натурализму његовкх 
романа. Могуће да ће доћи вријеме, када 
ће ДрајФусова етвар бити плетиво за 
роман; могуће, да ће роман иаписати ро- 
маноииеац воћи од Золе,

Алн Зола као да завиђа своме бу; у- 
ћему такмацу, па досљедан једној од вели- 
ких мана натурализма, видио је у свим 
онима, који су се по свом звању бавили 
Драјфусовим стварима, толике Кои^оп- 
МасџиаНе. Натуралистички романописац 
преотео )е мах над човјеком и над Фран- 
цузом, иа је он Драј<усову ствар узео 
онако, као да се ради о неком роману. 
Ради иитања ДрајФус-Естерхаза три пута 
се је војни суд еастао, састављен увијек 
од седам различигих частника. Зола се је 
дигао, да их онгужи. „Ја оитужујем"... 
кличе он у бијесном иисму на предсједника 
Француске. Кога оптужује? Оптужује два- 
десст и јсднога частника, онтужује погла- 
вицс генералнога штаба. опгужује мини- 
стра рата, да су сви ти нротив ДрајФуса, 
знајући ииак, да је Драјфус праведзн. Кад 
би та оптужба иетинита била, што би се 
имало мислитп о Фравцуској?

Зола је позван. да данас одговара 
нред поротом. Ми нећемп да будемо иро- 
роцч, па је тешко предвидјети, да ли ће 
Зола бити осуђен или ријешен. Много сто- 
ји до нравца, којим ће поћи расирава. Али 
— којим правцем пошла, евако ће призна- 
ти, да се је Зола изазивајући данашњу 
расираву, ноказао рђавим Французом и 
учннио ствар милу еамо ненријатељима 
Француеке.

-----------------------

Књижевност, умјетност и просвјета.

Прошлост Црне Горе ева је 
испвсана јуначком крвљу косовски- 
јех осветника, вјернијех чувара ама 
пета, што је иосљелњи независни 
српски владалац иод Орлов Крш скло- 
нио, истрајнијех бранноца независпо 
сти ове посљедње непокорене стопе 
српске земље до нашијех дана. У 
муци и оскудици олова, Црногорцн су 
једи. м слова п из штамиарије истро- 
шили протнву непријатеља! Да није 
бпло узрока томе четиристољетном 
ратовању; да су пас свјетски догађаји 
кроз четирн вијека на нашем огњишту у 
миру пу тили: нека говорн Макарије- 
ва штамиарска радња, и његове нај- 
старпје у словенскоме свијету ело- 
венске књиге, на ком би стенену била 
данас наша просвјета!

Онај ратпички живот иушком у 
руцн тражио је само џебане и зајире, 
а о нросвјети није могао мислити. Тек 
иод владом срећновладајућега нашсга 
Господара, његовом брпгом и трудом 
ночиње се у Црној Гори стално и 
систематично на просвјетном пољу 
радити. Тада се отворише основне 
школе, богоеловско учитељска школа и 
школа дјевојачка; тада поче опет 
штамиарија радити.

У томе нросвјстноме нокрету ниче 
н прво нросвјетно друштво међу нама 
— Цетињска Читаоница, у жпвоту 
које огледа се друштвени развитак 
нашег грађанског живота и тежња 
за нанретком. Нрвс годпне је друштво 
бројило 20 члапова. а концем нрошле 
године преко 80. Ту су вазда били 
иаши највпиш државнп достојанстве 
ници, свештенство н чииовништво, учи- 
тељи н ваставницн, трговци и у по- 
сљедње доба вриједпи занатлије. Ту 
су се ови разни елементп иод једнијем 
кровом састајали и у међусобном ои 
штењу мнслп своје нзмјењивали о 
свему што је добро и корисно; ту се 
у читању разнијех листова књижев- 
нијех, стручнијех и иолитичкијех, цз 
разннјех срнскијех крајева, прат о ж#* * 
вот раздробљенога Сриства; и на ио- 
слпје ту су се заједнички славиле на- 
родне свечаности, и зајсднички се 
веселило на друштвенијем забавама.

Осим тога упутрашњега свога 
рада Цстињска Читаоница већ сво- 
јијем ностојањем вршила је патриот- 
ски задатак у колу осталијех читао- 
ннца по нросграном Српству; али је 
уз то још вазда учествовала у жалос- 
снијем и у радоснпјем нрнлнкама у 
Српству н у Словенству топлијем и 
братскијем нзјавама, снажећи тијем 
братске везе срнске п словенске ду- 
ховне заједнице.

Тијем својијем животом Цетињ- 
ска је Читаоница стекла у престоници 
таквога угледа, да је бројила међу 
својијем члановнма и странијех диило- 
мата, који су је редовне посјећавали, 
н да су Њнхова Височанста са оста- 
лијем члановима Књажевског Дома по- 
сјећавали њезине свечане саетанке и 
забаве, а Њ. С. Књаз Мирко примио 
се и њезннога иокровитељства

Почетком ове године друштво 
Цетињске Читаонице удружило се 
економно са Горскијем Вијенцом, на- 
шијем млађијем друиггвом такођер про- 
свјетнијем са вишијем задатнима, и 
тако удружена оба друнггва заједни- 
чки и приређују сјутрашњу нрославу 
грндесетогодишњице, Цетињске Читао- 
нице, ко)’а се установила 4 Фебруара 
1868 године.

Дај Воже да оба друштва удру- 
жена све то више цвијетају и нанре- 
дују •'

(Б.тојављенска свечаност на Неви.)
Новосадски „Браник“ доноси овај допис из 
Иетрограда: Онај, који редовно јутром 
хода но Невском иросиекту, могао је на 
Богојављеније одмах на први поглед она- 
зити, да је данас необичан дан. Од времена, 
када на Невеком ночиње уобичајени рад и 
живот, опажала се је тога дана ванредна 
нека узрујаност и живост. Дуж цијелог 
Невског нроспекта гмижо сил н иарод у 
свечаном руву; широким путевнма, којим 
у обичне дане врве силни ззошчици“ 
(Фијакеристе), данас бјеше прекрилила сил- 
на војска у парадним мундирима с потпу- 
ном ратном оиремом. Нрво иђаше Прео- 
браженски иук, за љима хусари, улани, 
коногвардејци, оклонници, донски и уралски 
козаци у својим као крв црвеним мунди- 
рпма, а за овнма у непреглслном релу 
тешка пољска артиљерија, сваки топ за- 
прегнут са по 8 коња. Необична свечаност 
дана. онај мирни и богобојазљиви руски 
народ, као и ноноена војска руска, велн- 
чанственп изглед јединственог у јевропским 
престолнпцама Невскога нросие;та, иа уз 
то још евијетао, ирави царски дан, све то 
бјеше се слило у грандиозну хармонију, 
да у души носматрачевој занјева величан- 
ствену химну Богојављенија православнога.

Сва га непрегледна маса слегла се 
Невским ироспектом ка зимљем двору, гдје 
ће замало отночети јединствени и најве- 
личанственији акт : оевећсље воде. У зим-

I
I
I
1
I
I
I
И
и
Г|
(I
ј(

*

ј И

јЈ>*

(И)!
У1

(»Ј
Ј11
Џ!

Р«;

ВЈЛ

I

..
' (»1< 

1 Ј1К«
Ј ц' №|
I !јШДО 
I &Г«

I ’’1Јча
I
I а мк. 
I 1К1М 
I ЈР«1И. 
I жг

№.р;

2!№ И,

' лИ'31

I 5

»Л "!(
| «Н!М

1 ц
аввиј

ЈИМК ,.ШС1 ЦРН(1Г01’ЦГ“.

ЕТНОГРАФИЈА ЦРНЕ ГОРЕ.

II.
II р и с т у н. Стан вници Црне Горе у 

опште нрипадају једноме главноме тииу 
Срба јужнога говора, чим се обрасцем 
сматра херцеговачко нарјечје. Не само ио 
језику него и по происхођељу внши еу^ 
дио становника Црне Горе Херцеговци. 
Катунска нахија сва је насељена Херце- 
говцима, а у поељедље доба су јој ири- 
саједиљени Грахово, Баљанн, Рудине. Ник- 
шић, дио Гацка, Пива, Дробљак до екора 
су били дио Херцеговине. Остале области 
Црне Горе насељенс су, ако не из Хср- 
цеговине, из Босне, Старе Србије и При 
морја. Има мјеста гдје је становништво 
из смијешаних елемената: у Кучима има 
арбанашког елемента; у Црмничкој и Гије- 
чкој нахији има трагова арбанашког еле- 
мента у геограФСкијем именнма.

Оеим тога свуда има но која кућа 
старосједиоца из доба ирије новог насе- 
љења, које их сматра као инородце и на- 
зивље разннјем именима, као чивуги, 
латини, шиаљи, власи, лужани, вукомири. 
Сматрају се као да су иод проклеством, 
да се не могу умножавати, п збц.ља вазда 
остају на истој мјери. Значп да су нови 
насељеници надвладали сгаросједиоце, ка 
ноти силни, богати људи, који се нијесу 
хтјели иоддожити туђему госиодству; а 
старосједиоци су били људи не потиуно 
слободни, већиЈем диједом туђи кметови. 
који су служили господу, као н. п. Црцо- 
јевиће, који су бк.ш »ласници једног днје 
ла Црне Гор Нппморја.

Тијеснс <!ље овијех елсменага
најиослије и.. . .начило с иревлашћу

јужносрнскога карактера; одакле се слио 
један оншти тии Црногорца, који се разли- 
кује од својијех једноилеменика, Херцеговца, 
Босанца и Старосрбијанца. Ипак се међу 
себе опет нечим разликују. као Катуљани, 
Кучи, Црмничанп, Васојевићи, и. т. д. Па и 
сами Катуљани се разликују између себо 
као Његуши, Озринићи, Цуце, Ћеклића, 
Бјелице.

Основом иодраздјељеља етнограФСки- 
јех груна црногорског становништва код 
некијех служи племе, код другијех земљи- 
ште и адмииистративна подјела. Тако се 
неки називљу племенскијем именом, као 
Ваеојевићи, Бјелонавлићи. Озринићи; други 
имсном мјеста, као Црмпичани, Љешљани, 
или ио нахији.

Свако нлеме и свака кућа имају сво- 
ју историју у домаћем иредању, своје 
јунаке, своје идеале, што је толико сме- 
тало слијеваљу њиховом у једно држа- 
вљанство. Инак је преовладао један ошпти 
тип, који се не разликује од осталијех 
Срба.

Нема народа на свијету, у ком нема 
туђе нримјесе; иитање је само која је 
народност надвладала. Овдје наодимо пот- 
иуну побједу ериске народности, одакле 
се развио тии с ирелкјеном физиономнјом 
и впсоким мораиним својствима.

Осим чисто егничкијех чиљеница, 
имају унлива па развијаље пароднога типа 
и каракгера земљшнте и иеторијске приле- 
ке, у којијема је народ живио. За то се 
иисац задржава на порпјеклу и историји 
разнијех груиа и илемена и на каракте- 
рисаљу самога земљишта; и почиње Катун- 
еком нахијом. одакле се развила данашња 
Кљажевина Црна Гора.

1. К а т у н е к а н а х и ј а. Име Црне 
Горе као облаеги веома је давно, као и 
нме јсдног љеног дијела К а т у н. Ова се 
имена спомнљу у уговору између млетач- 
ке републике и српског десиота Ђурђл

Бранковића (1435.) изрично саКшов Сегпе- 
§оге, одакле се види да је овај пред)ел 
био насељен. Послије двјеста година Бо- 
лииа у Катунима, у које убраја Брајиће, 
Поборе и Мајине, наоди 893 куће. У доку 
ментима, ко]’и ш»тичу од Иванбега, спома 
њу се Бајице, Хумцн, Врељани, Угљани, 
Мајсторице, Бостур, Бјелоши, ГБегуши, 
Ћеклићи, Очинићи, који и данас ностоју.

Ту се не сномиљу Доњокрајци, који 
иричају да су се досел. ли из Старога 
Влаха из Старе Србије. Хумци нричају 
да су се доселили иепод Хума у Зети.

У Иванбеговој хрисовуљи спомиље 
се „арбанашка мећа“ на Југо-истоку Цети- 
ња, а има тамо и „арбанашки до.“ И име 
Бајице трудно је срнско; а у Арбанији, на 
истоку Скадра, има село истога имена. 
Отуда је под сумњом поријекло први,'ех 
наеељеника Бајица; касније досељеље је 
из Херцеговине, одакле је јака кућа Мар- 
тиновића.

Врло је важио игго овдје писац 
излаже о иородици Црвојевића, која је 
завладала Црном Гором, да докаже да је 
ово био крај одавна већ потпуно гултуран, 
као остала Зета. Много доцније Волица је 
описао Црну Гору, одакле дознајемо, да је 
Котор добивао из Црне Горе шеницу и 
друга жита, сир и месо ; да се из Цаца 
извозио катрам у Млетке; оеим тога да 
се одовле извозило мншптво „изврснијех 
љековитијех трава“ у И алију и друге 
земље јевронеке. И данас се налазе тра- 
гови произвођења гв< жђа, а на једном мје 
сту у Црмници и и троља. 0 нроизвођењу 
соли говоре докум< пти. Нреко Црне Горе 
одио је главви рут из Котора у Цариград. 
Осим сточаретва у Црној Гори био је 
богати звјерињи лов а особито рнболов, 
што је све Болица описао, и што говори 
о ириродном богаству и о кулгурн- м ра- 
звитку Црне Горе у оно далеко доба, кад 
се о њој мало и говорило.

За то није чуда, што је Црна Гора, 
нослиј пада српске државе, постала нри- 
бјежиште за свијех, који се нијесу хтјели 
нокорити туђему јарму. То је досељеље 
тако брто расло, да су старосједиоци међу 
њима ишчезли. Ова јака иоилава новијех 
насељеника, који су тумарали тражећи 
већег обезбјеђеља од непријатеља и сло- 
боднијег живота, морала је неиовољно дје-
лонати на културност љихову и на културу 
у Црној Гори; али у исто доба они су 
освјежили старосједиоце, који су можда 
били готови, да иопусте сили занада или 
истока, и тако Црна Гора иостаје огљиштем 
сриске слободе, према ком су се гријали, 
и данас се грију они дјелови српства, који 
су чекали и још чекају своје ослобођење.

У шеснајестом вијеку мухамеданство 
захваћа старе елементе, а нротиву њих 
устају нови досељеници, као на Његуши- 
ма Петровићи, на Цетиљу Доњокрајци, у 
Бајицама Мартиновићи, у Црмници Дупи- 
љани, ио љиховом предаљу досељеви из 
Васојевића. (> а досељеља престала су 
скоро. ношто је слободнијо настало ио 
сусједијем крајевима и пошто се Црна 
Г< ра нрснунила становништвом и исцрнла 
љсна нређашља богастна.

Из ове смјссе елемената и иотиче 
она морална енага, која је створила народ 
способан и готов на најодлучнију борбу 
ма кзко силнијем неиријатељем и на трп- 
љеље најтежијех услова живота.

Како но свом геогрзФском иоложају 
тако и по етногра!ском саставу Црна 
Гора је била нераздјелни дио нриморја. 
Погледајте Боку: овај залив, најпрелестнији 
кутак свијета, наоди се сасвијем у загрља- 
ју нланина. што се зову Црна Гора. Таква 
је органска веза вазда ностојала и између 
становника нискијех обала и удаљенијех 
високијех гора. Ловћен са својијем пгу- 
мама, нзворима и пасиштима који влада 
над цијелом Боком с развитијем затонима,
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њем двору давно су већ на окуну сви 
представници и главнл заиовједници свију 
трупа петроградских, сви адмираљи н виши 
штабни оФицири, а у концертној сали, 
штатс-даме, чланови државног савјета, ми- 
нистри, сенатори, државни секретари, сви 
представници страних сила и т. д. Међу 
овим носљедњим особиго се истиче имио- 
зантна особа српског иосланика г. Сава 
Грујића у раскошној срнекој генералској 
униФОрми. Њему и држави српској указана 
је тај дан особита почаст тиме, што је он 
једини од представника мањих држава до- 
био мјесго за столом Њихових Величан- 
става, гдје су се налазили само представ- 
ници великих држава. Нешто иред 11 сати 
стигао је у двор и Њ. В. Император Ни 
колај II. и ноздравио своју војску н разго- 
варао се са војницима и ОФИцирима. Тачно 
у 11 сати почеше грмјети батерије са 
петроиавловске тврђаве, војена музика 
засвира царску химну, разлеже ее команда 
ио цијелој војсци гнред перси“!, оружје 
зазвокета у снажним рукама руских вој- 
ника, а народ иоскидао шапке иа богобо- 
јазљиво шапће : „Боже царн хранн“ — 
свечаност је отиочела. Указала се симпа 
тична особа Императора Николаја, а иред 
шиме дворски и камер-фуријери са нрестав 
ницима свих дворских чинова. Император, 
обучен у сјајан мундир свога коно-гвардеј- 
скога пука са жутим оклопом, и лентом 
Св. Андреја, води иод руку Њ. В. Царицу 
свију Руса Марију Александровну. Иза 
њих управитсљ министарства царскога 
двора и војснога министарства, врховни 
церемонијер, генерални и крилни ађутанти, 
за њима велики књажеви и књагиње. чла- 
нови државнога еавјета, министри, дипло- 
мате и т. д. Поход завршују четир еска- 
дрона донских и уралских козака са узди- 
гнутим џидама, за које је врло згодно 
рекао један од црногорских војвода (у сво- 
јој здравици приликсм вјенчања Њ. Висо 
чанства књагињице црногорске) да би „на I 
сабљама небо одржали“.

На Неви, пред самим зимним дворцем 
на узвишеном цостаменту од леда сагра- 
ђена је нарочито за ову нроелаву „Јор 
данска капела,“ која сва трепери у бога- 
тој позлати. У самој пак капели около 
одређених мјеста за Њихова Величаства 
бјеху нам;спггене иконе у тешким златним, 
брилијантима опточеним оквирима, које 
бјеху освјетљене небројсним воштаницама.

Око */21 сахата, по свршетку свете ■ 
литургије у цркви зимњога дворца, крену 
се цијела литија к „Јорданској капели.“ 
Пред њима нђаху ђакони са часним крстом, 
а за њима нјевачи у бијелим одеждама и ј 
са заиаљеннм свијећама у малнм ручним | 
чррацима, за овима ђакони, нротојереји и !, 
архимандрити. Два протојсреја ношаху ј 
чудотворну икону Спаситељеву, а иза њих • 
около 200 ијевача дворске капеле сви у ј 
плавим злат тканим одеждама, нјевајући 
богојављенеке стихире. За њима нобожно 
корачају чл ви Св. Синода и архијереји, 
а мсђу овим и митронолит кијевски Јоа- 
ники.е, носећи знакове Св. Андреје Прво- 
званога, окружен својом прагњом, а до 
њега митрополит петроградски Паладије, 
кога окружаваху ђакони са занаљеним во 
штаницама, чнрацима и ричидама.

Са обје етране те јединствеие и нај- 
величанственије литије иђаху дворски на-
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застртијем виноградима и маслињацима, 
саставља с њима једну нераздјелну цјели- 
иу. Ова два краја не могу постојати 
једанбез другога, и њихово наесље 
вазда се морало находити у најтјешњој 
вези непрекиднијех односа. Болица опису- 
је љетни живот на Довћену, гдје је стока 
иалазила обилате паше, воде и пландишта, 
одакле је у октобру слазила у приморје. 
Прво насељсње око Ловћсна морало је 
битн из приморја. Могло је ту бити само 
иастира, који су по свему Валкану били 
Арнаути, којс су Срби савладали. 11 ту јо 
могло бити смјесе. тијем лакшс што су 
Арнаути били до XIII. впјека православнн,

Осим нрвог досељавања нз нрнморја 
у Катунску нахију, писац допушта и још 
досељавање из Травуније и Захумске: а 
односно Ћеклића има основа мишљењу, 
да је бар неки дио дошао из срсдње Зете, 
преко Цеклина.

У катунскијем племенима сачувало ее 
предање само односно посљедњег периода 
досељавања нонајвише испред иреноса 
Иванбелове столице на Цетињс. Тако на 
Његуше најче племс Ераковића и Рајиче- 
вића дошло је из Зенице (у Босни.) Врби 
це су се доселиле из Гацкога. Кривокани- 
ћи, најаче цуцко племе, и Марти твићи у 
Вајице из Чарађа у Дузи.

У једном писму Дубровника Јелсни 
суируги Ваљше III., иоред Бјелопавлића 
сномињу сс < зринићи, Мазнићи и Малон- 
шићи. Малоншићима може се односити 
данашњс село М члошин до у Вје.шцама, а 
међу зетском властелом спомиње се у 
докуменгима „от Малоншић Никола Ђур- 
ђевип“ и „Степан Николе Ђурђевићи еин 
от Малоншић.“ Што сс тиче Мазвица, има 
на Чеву мјесто Мажни-до, као што се спо- 
миње такођер на Чеву знаменити јунак 
Воран Мазннћ. Озринићи доводе своје имс 
од митскога Озра, ком нридају још два бра- 
та Пипа и Васа, родоначелнике Пипера и

жеви у раскошним ливрејама, гренадири, ■ 
тјелеена гарда царева, конвојци, козаци, 
праћепи војеном музиком, састављеном из ' 
свих нст пукова Када дођоше до „Јор . 
данске капеле.“ заузе сваки евоје мјесто. ‘ 
Војека у четири колоне развијена нође 
парадним маршем, и заузе своје мјеето 
дуж цијеле обале Нсвске. Вогослужење 
поче... двије стотине бнраних нјевача да ; 
грме у Јорданској капели, а када мнтро- 
нолит Паладије иодижо руке у вис, и дрх- 
ћућим гласом рече: „вс.ии всн господм ..“ 
и при том замочи часни крст у Неву, — 
командант даде знак по електричном сигна- 
лу, те се у један мах осу страшна топов- 
ска рика са петронавловске тврђаве и . 
обала Неве...

Посље кратког времена ова величан- 
ствена светковина би свршена. Цар узјаха 
на бијелога коња и обиђе сву војску своју, ј 
која га ноздрави урнебесним клицавем.

По свршетку ове величалетвенс свот- 
ковине, Цар и сва царска породица са 
свима великодостојницима, као и представ 
ницима страних држава одоше у зимни 
дворац, гдје је нарочито њима у почаст 
ириређен сјајан објед.

Велики нростор око зимњега двора ( 
ирекрилио бјеше међу тијем силан народ; 
видите групу мужпка, изможедени од сил- 
нога рада, али са лица им свијетли звије- 
зда вјере и наде, која изводи ову силну 
државу напретку и сјајној будућности.

Уз њих стоји погурен стари ђснерал 
у оставци са силним одличијама на гру- 
дима, ко!е је стекао на разним пољима 
онда, када је еваки тренут гледао смрти 
у очи, те погружен гледа у земљу, и слу- 
ша громку комавду оФицира, а на лиду му 
видите, да није духом овдје у Нстрограду 
на Неви, него да се сјећа онога Богоја- 
вљења, што га ј I нровео на цичи п зими 
под Севастопољом или под Плевном у 
нушчаној ватри: мало даље неколико сту- 
дената ведрих и озбиљних, као судбина 
овс велике империје, стоје и ћуте; не 
говоре, али осјећају....

И цио тај живи мозаик довела је 
овамо евијест вјере православне, љубав 
ирама њој, и нада у нобједу њену. У тој
маси губимо се или гмижемо и нас неко- 
лико младих Срба, и ми читамо вјеру са 
лица мужика, прошлост са лица генерало- 
ва, а будућност са омладине руске.

И ми не жнвимо у овај мах ца оба- 
лама Неве, него и наше мисли лутају 
далеко к јуту, обалама Дунава и Саве, 
Вардара и Врбаса, гдје такођер живи 
народ наш, народ православни, који не 
може овако величанствено вјери својој изра 
за да даде, али који тврдо вјерује онако, 
као што вјерујс овај руски мужик, који 
мисли на прошлост патње, на ејајну про- 
шлост као овај стари геверал. који се 
нада у нобједу вјере и остварсње наде 
иародне као што се нада напретку омла- 
дина руека....

(Поморско консуларно законодавство.)
У Торину је изашло дјело од дра Ђакома 
Горинија: Е)оН. СНасото бопт — Ее&181а- 
/јопе тапШта е сопво1аге уј&еп1е а! 1 
сНсетћге 1897. — Топпо, 1га1е1П Восса, 
1898. Сп уо1ите т 8° <П ра^пе XVI, 840. 
Ргегго Ђ. 12. Ту су нокупљени сви закони,

Васојевића. У докумснтима сс сномиње 
пме Озроје и Стјенко Озројевић. Али боље 
пдговара назив Озринићи имсну Озрен. 
Озрен је био једап жупан, комо су Дубров- 
чани нисали г. 1399. На сјсверу Сарајева 
има такођер гора Озрен. Могуће је да 
Озринићи долазе отолеп нреко Никшића, 
гдје су дијелом и останули, тс сс и сал 
једно село близу Никшића зово Озринићи. 
Али је то давно било тако да о томо 
Озринићи немају никакво нредање.

Такођер су давно насељсни Вањани 
и Рудине. Цародно нредање вели, да се 
први овдје паселио Грдо или Грбо, који 
јо у косовској битци остао нагрђен. Он је 
саградио град, и остатци му се и данас 
називљу Грдова градина. Ту близу је црк- 
ва, у којој јс 'адгробиа плоча, на којој се 
чита'- „а се лежи |>аб бжи кнез грбан цвт- 
ковић баванин.“

У Велимју находи се братетво Мило 
јевићи, који по нредању дођоше из Куча 
послије косовске битке.

Из Рудина је знаменита кућа Храни- 
ћа, из које нроизлази Стсфзн Коеача, који 
је кашње добио наслов Херцега.

На Грахову је смијешано насељсње. 
Кад је Херцсг СтеФан стојао у Клобуку 
на Грахову је било мпого Куча. Зааменита 
кућа Даковића такођер води своје пори- 
јекло из Куча. На Граховцу су сс насе 
лнли Озринићи с Чс-ва.

За вријемс Волице, у Рудинама и у 
Вањанима управљали су Радојица Ђурвтин 
и Никша ,1алин, а у Никшићу син Гардана 
војводе, а Турци сс још не епомињу.

Озринићи и Цуце постадоше Краји- 
шницима Црне Горе, који су били у тркј- 
ном рату са Ппкшићем, иотто су у њему 
Турци завладали.

Кашње су и иа Грахово Турци про- 
сгрли своју власт, ади за вријеме Петра 

ј II. коначно се нрисајединило Црној Горн.

правилници, краљевски и министеријал- 
ни декрети, интернационалне конвенцаје, 
окружнице министарстава иностран. дјела, 
поморства, иравосуђа и иросвјете, Финан- 
сија и унутрашњијех дјела, извјешћа, ноте 
и сва цреписка између министарстава и 
поморскијех и консуларнијох уреда, као и 
мњења Државног Савјета, Савјета конте- 
циозно дипломатског, Краљевске генералне 
адвокатуре и ераријалне, и локалнијех ара- 
ријалнијех авокатура. Ауктор је своју рад- 
њу развио у четири иравца: 1, у скупљању; 
материјала; 2, у изостављању свега ште 
нијо данас на снази ; 3, у уређпвању систе- 
матском материјала; 4, у испуњању и 
тумачењу празнива и нејаснијех тачака. 
Италијанска критика у велике хвали ово 
дјело тако нотребито свијема етручњацима 
у иоморском законодавсч^ву.

НАРОДНА ИРИВРЕДА

(Важност Пчеларства.) Киоградски 
„Пчелар“ доноси сљсдећи чланак од игума- 
на Методија.

И најстарији народи бавили су се 
пчеларством, и користили се ичелиним 
нриносом — медом и воском.

Сам Господ уздизао је предио ире- 
нун вриједне пчелице, нада еве друге пре- 
дјеле. За то је у бризи за свој изабрани 
народ рекао Мојсеју:

„Добро видјех невољу народа евојега 
и сазнах муку његову, и сиђох да га 
избавим и да га изведем из оне земље, у 
земљу добру и иространу, у земљу гдје 
млијеко и мед тече “ (I. Мојсеј 7—8.)

Колико је цијењена вриједна пчелица 
и њен нрииое, колико је цијењен нредио у 
кпм је она одомаћена, а колико корист, 
коју је народ нмао од вриједне пчелице 
још у тој далекој ирешлости, јасно нам 
свједоче напред наведене ријечи Св. Пи- 
сма. Благоеловена је то земља била. И 
таку је земљу Господ налазио своме иза- 
бран >ме народу.

Стари Грци су мед сматрали као 
најскупоцијенији нринос, којим би, често 
пута, својим боговима жртво сладили.

Егинћани су унотребљавали восак за 
балсамирање евојих мумија, а стари Асир- 
ци стављали су своје иокојне у мед, те 
их тако консервирали. Шиартански краљ 
МагесиЈал и Александар велики стављени 
су по смрти такође у мед.

Римљани су употребљавали мед на 
најраскпшнијим гозбама као божански нск- 
тар, а стари Германи правили су медови- 
ну приЈО Христа 400 година.

Св. Јован Крститељ хранио се у иу 
стињи медом дивљнх пчела, назећи ову 
божанску животињицу. А кад је Господ ; 
Исус по васкресењу тражио од ученика, I 
којима се јавио, „што за јело,“ они му 
дадоше и „мед у сату.“ (Лука 24 41—42.) 
Многн светитељи и исиосници су уважавали 
и ноштовали ичелицу, као божанску живо- 
тињицу и њеним слатким нектаром хра- 
нили се.

Са ширењем хришћавства ширило се 
и нчеларство. Света црква вазда јо шги- 
тила и ширила гај'ење ичела, Ј,ади чисте 
воштанице, коју пали у елаву Божју.

Наш народ занимао се пчеларством 
од вајкада и знао за користи и меда и 
медеиа напитка.

За вриЈеме наше старе славе иод 
заштитом цркве и славних срнских влада- 
ра, нчеларство се тако много гајило да су 
ее тада не само нодмирнвале свс нотребе 
у земљи о меду п воску, нсго су се још 
ти ичелини нриноеи и на страну извозили, 
а тиме и лијеп приход давали.

Краљ Милутин толико је номагао 
ширсње пчеларства у народу нашем, да је 
не само стварао огромне пчеланике, него 
је и ичеларе ослобођавао „ота вс|ех работ 
краљевских и црквјених — и није работе 
да им нјест развјет одличије дз назу.“ И 
Стован Првовјенчани и Цар Душан силни, 
који је све вријеме владавине посветио 
шнрењу своје дј жаве и славе срнског 
оружја, — имали су времена да иомажу и 
шире пчеларетво. Тако су радили и ост: - 
ли ериски владари. Сви су они ширили 
нчеларство ради користи свога народа и 
ради чисте воштанице, која је иаљена и 
у њиховим светим задужбинама у елаву 
Божју, која је величала и славу њихову 
и српског иарода.

11 ако са радошћу можемо да номе- 
немо, како рационално нчсларство и у нас 
напредује, — еа болом у дупш морамо 
одмах признати, да то наиредовање не 
одговара напорима који се чине, и да се 
у масу народа никако не ширн, и ако нам 
вриједна пчелица толико драгоцјене и ио- 
средне и непосредне користн доноси. —

Она лети од цвијета до цвнјета, са- 
бирајићн медеви сок и цвијетни прашак, 
да би нам кошиицу напунила, али тим нре- 
летањем из једног цвијета у други, пчела 
врши највећу услугу биљкама — она сва- 
ки оплоди, да нам и он обилно свога нло- 
да донесе.

Чучени пчелар Хубер живи у прсгјелу, 
који ниЈ'е баш особито добар за пчеларство, 
па ипак је имао година у којима је од 
сваке копшице добио по 50 килограма

цијеђена чиста меда. Године 1884 особите 
добре за пчеларство, добио је од једно 
кошнице 140 килограма, а од осталих про- 
сјечно ио 75 килограма меда. Свака њего- 
ва кошница даје прихода просјечно сваке 
годинс по 40—50 динара. Коме би такав 
нриход био на одмет. Истина да свака 
ђерзонска кошта много више од плетаре, 
али свака, од добре грађе израђена, тра- 
јаће нам свога вијека, а на нростору од 
неколцко метара дужино и ширине можемо 
Хо стотину кошница и у њима милионе 
нчелица имати. Имати милионе радника на 
тако малом простору, какква срећа за 
сиромаха!

Славни њемачки пчелар барон Бер- 
лепш вели својим пчеларима: „учите тео 
рију иначе остасте цијелог свог вијека у 
нракси надрипчелари.“

Теорија је темељ пракси. Помоћу 
теорије можемо разумјети живот пчелин, 
негрнјешити у пракси противу пчелине 
нрироде и веће материјалне користи црпати.

А колика ли је морална добит од 
пчеларења?

Колико нам драгоцјених поука за 
моралнији и бољи наш живот у другатву 
пружа благословена пчелица својим живо- 
том и радом? Нигдје већег примјера ври- 
једна, и ваљана домаћина и неуморна раде- 
ника неможемо наћи. Нигдје веће одваж- 
ности и пожртвовања; већег рада и чистоће 
и ненадмашне вјервости према матици и 
друштву.

Колико би ее све ми имали учити од 
вриједне пчелице само у штедљивости и 
умјерености? У кошници ма колико меда 
било, никад се не троши више, него, коли- 
ко је то потребно. А како многи од нас 
радо?

Зато пригрлимо Пчелара који ће нам 
нружати сувремене иоуке из пчеларства и 
трудимо се да нам он досие, како у господ- 
ске палате, такс и у сиротињеке колибе 
гдје само читати зиају.

Трудимо да се рашири плеларство у 
нашој милој домовини и Српству. Трудимо 
се да нам у пољу медни сок не пропада, 
да нам се у свегим богомољама само чиста 
воштаница иали у славу Божју, а слава 
Божја величаће и славу нашу, славу милог 
нам владара, домовине и народа српског.

(Тежачка штедионица.) Врсдноћу, уред- 
ност и штедњу тежака можемо познати 
већ по уређењу његовог дворишта. У дво- 
ришту вриједног уредна и штедљива тежа- 
ка иоред свега осталог треба да има 
ђубреник. Ђубреник је нека врста штеди 
онице, у коју се остављају незнатне мален- 
коети, које носље извјееног времена могу 
врло лијену корист да донесу.

- Куд год се окренемо налазимо ствари 
за ђубреник; за ђубреник су и оне ствари 
најбоље, за које држимо да ништа не вре- 
де. Наши тежаци су највеђма чували ђубре 
из пггала, коњеко и кравље. Но осим ово- 
га ђубрета има у дворишту, иред кућом, 
на улици још много ђубрета које треба 
купити и чувати, од које тежак може вели 
ку корвст имати. Свако ђубре из куће, 
отпадци од разних јела, ђубре из вртова, 
ђубре од живине, од голубова све то тре- 
ба скунљати и на ђубренику чувати. Но 
није доста ђубре само бацити на гомилу 
и до употребе не дирати га; јер нека

! врста ђубрета сноро труне, иа ако се 
! неиструло изнесе на њиву неће ништа 

земљу нагнојити; друга врста, као што су 
разне траве из вртова, ако се неуструле

! нрије него се изнесу на њиву могу сво 
; сјеме на њиву да истрссу, те ће са усје-

вом трава да никне.
Да ђубрс што прије нређс у трулеж

добро га је мијсшати са шталксим ђубре- 
гом и то на ред обичног ђубрста насла- 
гати ред шталског ђубрета и то иреливати 
устојаном водом или ако се има марвећом 
мокраћом. Добро је нри мијешању шгал- 
ског ђубрета додати и мало креча, који 
проузрокује брже трулење. И ца прелива- 
ње ђубрета треба добро пазити. Код нас 
се обично ђубре пре. ије ио горњој повр- 
шини, но много је бољо да се каквим 
шиљастим коцем од горе направе јаме од 
нрилике до ноловине гомиле и у те јаме 
да се сина вода, те ће тако брже допрети 
вода у све дјелове ђубрета, а од воде 
ништа неће отићи у штету. Јаме не треба 
да пролазе кроз цијелу гомилу, јер би се 
онда велики дио воде у земљу унио.

Незрело ђубре, у ком нијесу сви дјо-
) лови иетрули, није добро износити јер 

тако ђубре врло мало земљу гноји. Боље 
јо ђубре и два и трипута нрекопати и 
више пута преливати него журити да га 
на њиву изнесемо, што год дуже труне 
све ће боље зсмљу да гноји. Тежаци, ста- 
рајте се да нмате много ђубрета и доброг, 
оно ће вам труд богато да нанлати.

(Десет заповиЈеди земљорадничких.)
1.) Засјејавај доста сточге хране а нри 
гајењу и те ностуиај разумно ;

2. ) Држи онолико стоке колико твоме 
земљишту одговара, а подижи је, храни и 
његуј добро;

3. ) Снремај доста и доброг ђубрета 
и употребљуј га цјелисходно ;

4. ) Иабављај најнужнији и најподе- 
снији земљораднички алат и нрибор ;

5. ) Обдјелавај своје њиве најнри- 
љежвије ј



6. ) Најприљежније обдјелавај оне нољ- 
ске усјеве, који су за твоје земљиште по- 
десни, и који у исто вријеме дају најбога- 
тији принос како по количини тако исто и 
по доброти;

7. ) Газдуј у свему разумно;
8. ) Орнице побољшавај свима силама 

а и пусте иовршине употребљавај за 
обдјелавање;

9. ) Виљежи тачно сва своја примаља 
и издавања, и води тачан рачуну о свему; и

10. ) Труди се да прибавиш еве оне 
особине, које мора имати сваки земљорад- 
ник који је рад да од цијелокупаог свог 
рада вма највећу могућу корист.

(Медовина особите врсте.) Мед се
уиотребљује највише као зачина и храна, 
а прерађују га и као пиће. Најнознатије 
пиће те врсте је т. з. медовина. То је 
алкохолни наиитак нрастарих, нарочито 
германских народа, и хваљено је с тога, 
што је и нријатно и здраво. Ваљда се тим 
својим осЈбинама и одржало до садашњих 
времена, јер ми видимо, да се медовина 
још и данас пије широм цијелога свијета. 
Не точи се, истина но механама и отмје 
ним гостионицама, али се гради и троши 
у маси народа, а то одлучује — и у еко- 
ном и у здравственом ногледу.

И у нас се гради и троши медовина 
— махом но крајевима, гдје нема грожђа 
и шљивовице. Граде је на различне начвне, 
а гдје гдје тако изврсно, да ни у чсм (осим 
у јачиви) не уступа нравом вину од грожђа. 
Веома добре, чисте, поуздане, постојано и 
трајне ироизводе те врсте може човјек 
наћи и у Црној Гори, нарочито у Дробња- 
цима.

Али се од меда може иравити и медо- 
вина, која — чим је отвориш — киии и 
нјени (музира), а на језику реска као прави 
шампашац. И баш та врста је врло добро 
и пријатно пиће — нарочито л.ети. Извр- 
сно гаси жеђ, а реоким кусом осв ежава 
трому радњу живаца боље него ма које 
друго ииће. Ако јо још и хладна, тако је 
иријатна, да ни у чем не устуна вину. 
С тога јо веома цијењена, нарочито у 
Њемачкој, дакле баш у земљн, гдје је 
изврсног пива на еве стране. Као домаћи 
нроизвод јо јевтинија и за сољака нри- 
ступачнија, а нгго је још главније: — није 
изложена Фалсификовању. То еу особине, 
које евак мора цијенити.

Колико знам, у нае тога пића нема, 
а могло би бити. Воза јс нешто слично 
томо, али то управо и није домаћи ирои- 
звод, и не одговара баш свима захтјевима 
нријатног, доброг и здравш' нића. С тога 
износим један веома добар, нов начив, како 
се медовина гради, не би ли се и код нас 
одомаћио. У оиште би добро било, да се 
прикуне, нрибиљеже, ЈЈсви начичи, како се 
медовина у нашем народу гради, на би ее 
онда из тих нодатака видјело, нгга је у 
тој врсти домаће ироизводње добро, а шта 
погрешно. Стручни људи би савјетом нри- 
П0М01.1И, иа;се тако^дошло до савршенијих 
□роизвода.

Ако хоћеш да ти медовина као шам- 
пањ кини и реска, гради је овако: Узми 
% (пола) килограма доброга, чиетога меда 
и раствори га у 10 литара чиете воде. 
Тај раетвор пристави на ватру док не 
почне врети. Чим мало проври, скини га 
с ватре, сасии у иоширок дрвен суд, и 
остави га гдје-год на заклонито мјесто, да 
се охлади. Кад се иотпуно охладио, додај 
му једну обичну кашику (ону, којом једеш) 
бијела, куповна, „тиштена“ квасца (прес- 
герма*). Најбоље је, ако тај квасац прет 
ходно растреш у нешто мало замедљанс 
воде, да се брже и потпуније ио раствору 
разиђе. Квасац је као што знаш — маја, 
која ће у тој смјесп врење изазвати, а 
бијели је најбољи с тога, што изазива 
најчистије врењо.

Та тако саграђена смјеса преноћи 
покривена ва којем скровитом а хладовном 
мјесту — н. нр. у подруму. Ако ее сјутра 
дан на њој укаже пјена, ваља је сву бри- 
жљиво скинути — ваља, дакле, смјесу 
опјенити. Том нриликом добро пази, да 
талог не иокренеш те да течност не заму- 
тиш. За то је најбоље, да одмах, чим опје- 
ниш, сву бистрину пажљиво нреточиш у 
други суд, а талог да остане. Из тог као 
што видиш, медовнна ће тек у боцама 
врети, па да не издуши, пего да остане 
реска, ваља боце добро зачепити. Саме 
боце треба да су јако (иивске боце), а 
запушачи здрави и иоуздани, јер се иначе 
може десити, да при нревирању силина 
извутра стакло разбије или заиушач избије. 
С тога ваља запушач добро утиснути, па 
га још канапом или жицом за боцу ири- 
тећи и причврстити.

Разливене и добро занушене боце 
оставити гдје-год, гдје ће медовина моћи 
нреврети. Врење у боцама траје обичио 
8—12 дана. Кад се доврши, медовина се 
избистри и може се већ нити. Ваља јо 
најдуже за три недјеље нопити, јер се — 
на жалост — не држн дуго. С тога се и 
не гради у велико, него увијек према 
нотреби. Посао је нрост и лак и може га 
ма које одрасло чељадо извршити.

*) Ииа га по бакадницама.

ГИ воћке треба прскати раствором 
плава камена.) Многе, ; арочито племени 
тије сорте воћака нате врло често од пла 
мењаче, да с тога или не рађају или дају 
само кржљав плод. То је отуда, што се 
на њихово лишће и род скупљају извјесне 
гљивице, које на неки начин треба спри- 
јечити у развијању или их уништити, иа 
да се воћка спасе и да рађа. То се данае 
саевим лако иостиже раетвором илава ка- 
мена, којим се воћке прекају на исти 
начин као и винова лоза, с том разликом, 
што је воћке корисно прскати и у добу 
кад на њима нема лишћа, дакле рано у 
прољеће и позно у јесен.

Да се начини раствор, ваља два ки- 
лограма плава камена раетворити у 100 
литара воде и томе додати четирн кило- 
грама угашена креча. Кад се њимо попр- 
скају сви дјелови воћака, убиће се гљивице 
и воћке Ее насигурво родити. То је дока 
зано многим огледима који су нрошле го 
динс чињени у Аустрији и као што веле, 
успјех није био тако повољан само тамо, 
гдје се ова радња није пзводила као што 
треба. И руже сачувапе су на овај начин.

Извјесне племеннто сорте јабука и 
крушака, између којих се нарочито одлн- 
кују зимска ребрача и зимска деканткиња, 
које дотле даваху еамо кржљави род, тако, 
да је за њихово размножавање бпла изгуб- 
љена свака нада, понрскане неколико иута 
раствором илава камена прородиле су не 
може бити боље и пгго јс главно опростиле 
сс многих кврга, које пх дотлв енопадаху, 
да су прије тога изгледале као шугаве. 
Тај је случај био и код водењаче Харден- 
нонтове, Лигелове водењаче, сиве воде- 
њаче и још неколако крушака, те је сад 
нада, да ће код унотребе раствора илава 
камена на номенути начин, све оне доно- 
сити лијенс кориети н у хладнијим крајс- 
вима, ако се по два пут нопрскају у иро- 
л.ећо нрије листања и позно у јссен кад 
опадне лист.

Тврди се да је шта више и јабука 
„Мопкспве <1с ХјкНа,“ коју је рак скор 
цијелу био обузсо да је због њега почела 
и изумирати спашена само тиме, што је 
нрскана раствором илава камена и сад се 
у волико вјерује, даје и за лијечење рака 
нађен лијек у овоме ередству. јер се њиме 
уништавају и гљивицо којо ироизводе ову 
болест.

Да би се воћкама што боље номогло 
овим ередством, нарочито у добу кад на 
њима нема лишћа, дакле рано у прољеће 
и нозно у јвсен, многи ирепоручују ла би 
требало воћку окречити раствором нлава 
камсна који би со имао енравити на поме- 
нути начин, но с тим, да се поред креча 
дода и иловаче. Такве пробе учиниће се 
нема сумње у Аустрији одакле и потичу 
ова мишљења чим нукне прољеће, на то 
би и у нас требало опробати.

Раствор илава камеиа и за воћке је 
као што се види врло корисан.

„Тежак.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 6 Фебруара.

[ТмИТРОПОЛИТ МИХАИЛ. ручер

у нодне нреставио се у Виограду Архи- 
сиискон Виоградски Митронолиг Србије 
Михаил. Његово Високопреосвеиггенство г. 
Мнтрополит МитроФан већ синоћ добио је 
ту тужну вијеет из круга пријатеља покој- 
никовијех; а јутрос је добио од министра 
просвјете и црквенијех дјела г. Ђорђевића 
званично тужно саопштењо. Њег* во Висо- 
копреосвештенетво г. Митрополит Митро- 
фзн одма је разаслао нозиве на параетос 
блгженоиочившему Архијереју, који је био 
данас у 11 сати у манастирсвој цркви. 
Служило је Његово Високоцрсосвештеиство 
са мјеснијем свештенством. Вили су при- 
сутни наши великодостојници, царско-руски 
министар г. Губастов, сво наше основне и 
средње школе са својијем наставницима, и 
лијеии број грађана.

(Ницји Богословци.) Имајући ва руку 
друштва „Цетињске Читаонице“ и „Гор- 
скога Вијенца,“ а руковођени неколици 
њом својих наставаика, ученици Вогослов- 
ско-Учитељске Школе давали су на Срете- 
ње, 2 Фебруара, иредставу „Хајдуци,“ 
иозоришни комад Стерије Поновића. Наши 
млади богословци изгледали су на нозор- 
ници баш ирави народни хајдуци. Ођелом, 
стасом и узрастом, држањем и покретима 
својим одговарали су потпуно тадашњем 
духу времена,.што је на публику најнри- 
јатнији утисак чинило. Вез разлике свака 
јо улога одиграна на онште задовољство. 
Нозориште је било дупком нуно; сваки се 
интересовао, да види евој нодмладак, како 
се умије претопити у витешки дух својих 
предака и заносити њиховим витешкијема 
дјелима. Чист нриход је намијењен у ко- 
рист ђачкога Фонда. Хвала нашим бого- 
словцима и њиховнм наетавннцзма! Хвала 
и нашим друштвима „Цетињској Читао- 
ници“ и „Горскоме Вијенцу,“ који су им 
у свему били на руку. да им ова забава 
тако сјајно иснане!

(Вријеме.) Послије посљедњег снијега 
ималн смо нрелијепијех дана с умјереном 
студени; а јучер од нодна онет је снијег 
јако падао, так>> да смо мислили да је данас 
неће моћи никуд нреко нрага. Наиротив 
јутрос је освануо оиет прелијени дан.

Р А 3 Н Е 15 И Љ Е 111 К Е.

(Дијаманти у Југкној Африци.)
Скоро свп дијаманти (90%), који се извозе 
из Јужне Африке, ваде се у близини ва- 
роши Кимберлија. Доказано је, да су ови 
дпјаманти избачени блатним ву 1канима и 
да нрема томе исиуњавају вулканска гро- 
тла. Дијаманти ее находе у т. зв. „нлавој 
земљи,“ која се састоји из конгломерата 
разних стјена, као што су базалт, шкри- 
љац, диорит и оливнн. На површини је та 
земља жута, уељед распадања на ваздуху. 
Четири главна окна, из којих се ваде ди- 
јаманти. данас се у рукама друштва „Де 
Беерс,“ и сва св^етска трговина са дија- 
мантима у рукама је овога друштва. Плава 
земља са дијамантима вади се у окнима и 
потконима, за тим се распростире на на- 
рочитим м^естима, ради раснадања на 
ваздуху. Да би се боље распала, плава 
земља се још ситни нарочитим нлуговима 
и дрљачама, иосипа се водом и оставља 
се по читаву годину даиа да сгоји на 
ваздуху. Послије тога материјал се испира 
у нарочитим ситима, ради одвајања дра- 
гога камена. Израчунато је, да је од год. 
1867., кад с.у први иут нађена дијаматска 
поља у Јужној АФрици, извезено око 70 
милиона карата диЈаманата (1 карат—0,2 
грама) у вриједности око 2000 милиона 
динара. Највећи дијамант, који је до сада 
тамо нађен, тежио је 428% карата ; њега 
је најнре украо неки тамошњи урођеник, 
али је за тим пронађен. У опште друштво 
има доста незгода због честих крађа, јер 
радници око нспирања дијаманата имају 
обичај, да просто нрогутају дијаманте 
испод 70 карата. С тога се држе сви 
радници под најстрожијим надзором као у 
касарнама. Друштво „Де Беерс“ учинило 
је за посљедње четири године овај нромет: 
1893. год. извађено >е дијаманата 914.121 
карат у вриједности 18 милиона; 1894. год. 
извађено је дијаманата 1.450,605 карата у 
вредности 46% милиона динара, 1895. год. 
извађено је дијаманата 2.020,515 карата у 
вриједности 59 милиона динара, 1896. год. 
извађено је дијаманата 3 035,481 карат у 
вриједностн 78’/2 милиона динара.

(Фа лбов кнлеидвр за год. 1898.)
Нознати пророк времена Фалб издао јо 
свој календар, у којем је назначио еве 
критичне дане, као и вријеме, какво ће 
бити ово године. Фалб, како знамо, дијели 
критичне дане у три реда. Критични дани 
првога реда биће г. 1898: у јануара 20, 
и 22, а марту 8. и 22., у априлу 6., у 
мају 6., у јулију 3., у августу 2. и 31., у 
сентембру 30., у октобру 15. Затим долазе 
још ос.ам критичних дана другога реда, а 
шеет трећега. Осим тога нрориче како ће 
бити вријеме за цијеле године, на вели : 
У ирвој половнци јануара биће цича и 
суха зима. У средњој ће Јевропи бити 
мало снијега, док ће га у Италији пасти 
много. У другој иоловици јануара доћи ће 
снијег с кпшом, а температура ће се дићи. 
Првих недјеља Фебруара : топлије вријеме 
и вјетровп. У трећој недјељи : цича суша 
и зима, са мало снијега. У четвртој: тонло 
вријеме и велики снијег. Март ће бити 
испрва енијежан, а у другој половици 
необично топао. Од 1. до 14. априла нор- 
мално стање времена, од 15. до 31. топло 
вријеме са много кише. Исто ће тако бити 
ирве половице маја нормално вријсме, а 
друге много киша и бура. Јуни ће дони- 
јети мало буре. У првој недјељи мало 
кише, друге суша, а према свргаетку нео 
бична хладноћа.
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БЕЧ, 31 јануара. — Прннцеса 
Клементина Кобуршка разбољела се, 
али нема опасностн.

ПЕТРОГРАД. 31 јануара. — 
Стаље здравље Муравјева задовољава. 
Медици су констатирали мале к асте.

БЕЧ, 1 Фебруара. — Кљаз бугар- 
ски дошаоје да види болесну матер 
Нринцесу Клементину.

ИАРИЗ, 1 Фебруара. — Бише 
иосланика хоћ да иитерпелирају о нн 
цидентима у ствари ДрајФуса. Било је 
изјавио да је ДрајФус ираведно осуђен. 
Мелин тражи да се пнтсрнелацнје одло- 
жу док се довршн расирава нротив 
Золе, што је камара одоврилч са 478 
гласова против 72.

БЕЧ, 2 Фсбруара. — Министар- 
ски савјет одлучио је да сазове током

седмице камару ради одобреља Финан- 
сијскијех мјера.

БЕЧ, 3 Фебруара. — Цара ће 
застунитн нри ногребу Калнокија двор- 
ски маршал.

АТИНА, 3 Фебруара. — Кокорис, 
номорски каиетан којн је бно оитужен 
због ненослушностн у прошлом рату, 
ослобођен је.

ПАРИЗ 4 Фебруара. — Расправа 
нроти Золе наставља се жнвијем инцн- 
дентита.

ЦАРИГРАД, 4 Феб. — Едем- 
паша, заповједник војске у Тесалији, 
послан је у Скопље, да извиди догађаје 
у вилајету и да умири становишгво.

ЊУЈОРК, 4 Фвбруара. — Један 
ратпи брод американски, који је одно 
на Кубу, заиалио се. Погинуло је 326 
момзка и 2 Официра.

БИОГРАД, 5 Фебфуара. — Ум ро 
је Митрополит Михајил. Говорн се да 
на његово мјесто доћи епискои нпшки 
Инокентије.

РИМ, 7 јануара. — Књагиња 
Милена Црногорска са Књагињицама 
Кеенијом и Бјером п Књажевићем 
Петром н са Књазом и Књагпљом 
Иапуљском стигоше послије подна, 
иримљени на колодвору Њиховијех 
Беличанетвнма Краљем и Краљицом и 
властима, поштом поздрављенн од мно- 
штва народа.

БЕРЈ1ИН, 7 јануара. — Цар 
Ви.чхелм је носјетио прије нодна рус- 
ког носланика у посланиковој иалати.

ПАРИЗ, 7 јануара. — Иредсјед- 
нпк Фор ирпмно је новог руског ио 
сланика Књаза Урузова, који му је 
предао акредитивна писма. Измијењеве 
су између њих ријсчн врло срдачне, 
изразивши свакн велнку цијену са- 
веза руско Француског за обје државе.

У суботу, 7 тек. м., дава- 
ћу ове године овђе у „Вла- 
шкој“ цркви у 11 сатн из 
југра двогодишњи парасгос 
иокојној мДД незаборавној 
супрузи Марији Сматрајући 
за своју дужност јавигп о том 
нашијем еродницнма и прија- 
тељима, молим их, да ме и 
овом приликом удостоје љи- 
ховог. за менс вазда утјешљи- 
вог, благог сгучешћа.

Цетиње, 5 Фебруара (на 
дан смрти иокојнице), 1898 г.

Јово Дреч.
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Ннко Станков Нарача из Његуша, 
отошао је назад 12 година у Цариград; 
има трп годнне јављао се је својима 
из Јерусалпма, одакле је неђе отишао 
без да се зна куд. Будући да његова 
мајка нпшта о њему сазнати ие може, 
то се умољава сваки онај, који би 
што о номенутом Ннку знавао, да би 
доставпо

КАНЦ. МИН. ИНОС. ДЈЕЛА.
Цетиње, 17 јануара 1898 г.
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Уиотребљених биљега купује сваку 
кпличину из ранијег времсна од 50 сантима 
до 20 Франака за 100 комада,

Тигпо^увкув
Кшегиа1о&гарћеп — УеНпећ 

Бејр21&, 2еИжвгв1гав8в 33.
1-1

Уредник: Др. Л. Томаковић Издавалац: Држаана Штампарија. У К. Ц. Државаој Штампарвји.


